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Aufgabe 1

Tabellarisch kann man gut die fir das Ereignis A (erster Wurf keine 6) bzw. Ereignis B (zweiter Wurf eine 6)
gunstigen Félle erkennen:

Sei g(X) die Anzahl der giinstigen Fall e fr das Ereignis X, dann erhdt man:

#A=30
#B=6
#An B=5
Die dazugehdrigen Wahrscheinlichkeiten betragen:
(A)=30=2
36 6
6 _1
PIB)=—==
() 36 6
P(An B)=—
36
(An8) 36
_P(AnB)_136_6_1
PBA)=——F~—"=""=—=—-=167%
(B/») P(A) 5 36 6 °
6

Esist ersichtli ch, dass die Gesamtwahrscheinlichieit P(B|A) = P(B). Dieser Zusammenhang ist auich logisch

zwingend, da die Ereignisse voneinander unabhéngig sind, d.h. zwischen den einzelnen Ereignissn A und B
keinerlel wahrscheinli chkeitsrelevante Verbindung besteht.
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Aufgabe 2

Erneut benutzeich eine farbige Tabell e, diesmal ist Ereignis A das Werfen einer 6 im zweiten Versuch,
Ereignis B, dassdie Augensumme genau 9ist.

N l1/2[3]4|5]6
1
2
3
4
5
6
Diesmal sind:
#A=6
#B=4
#An B=1
Fir die Wahrscheinli chkeiten bedeutet das:
6 1
PlA)=—==
() 36 6
4 1
PIB)=—==
() 36 9
P(An B):i
36
(A0 B) 36
_P(AnB)_36_1_
P\AB)= ====—=
(Al ) P(B) 1 4 2%
9
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Aufgabe 3

Diese Aufgabe I6seich, indem ich anhand eines Gegenbei spiels zeige, dassdie Aussage nicht fir al e beli ebigen
A und B zutrifft. Dabel bezieheich mich auf die vorherige Aufgabe 2.

#B =#Q-#B=36-4=32
#ANn B=#A-#AnB=6-1=5

Damit ist gezeigt worden, dassnicht fur alle A und B die Aussage zutrifft.
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Aufgabe 4

Die Ereignise A, B und C sind paaweise unabhéngig, d.h. Antwort a) ist korrekt:

- tritt A @n, so kannman bzgl. B oder C keinerlei Aussage Uber den 1.Wurf machen
- tritt B ein, so kannman bzgl. A oder C keinerlei Aussage Uber den 2.Wurf machen
- tritt C ein, so kann man bzgl. A oder B keinerlei Aussage Uber den 3.Wurf machen

Sie sind jedoch nicht voll sténdig unabhéngig, da das gleichzeitig Eintreten von A und B das EreignisC

automatisch impliziert. Genauso sieht es beim gleichzeitigen Eintreten von A und C fir B und van B und C flr
A aus.

Will man die Beweisfilhrung in einem strengeren mathemati schen Sinne flihren, so nutzt man die spezidle
Eigenschaft der Multiplikationsregel aus.

(im folgenden steht w fir Wappen und z fur Zahl)

Q ={(w,w,w),(w,w, 2),(w, z,w), (W, z, 2), (z,w,w), (z, W, 2), (z, z, W), (z, , )}
#Q =8

A={(w,w,w),(z,w,w),(w,z2)(z z z)}
4
{
4

{(w,w,w),(w,w, 2),(z,z,W),(z, 2, 2)}
#C =4

#

© >
i

W, W), (W, Z, W), (Z, w, Z), (Z, Z, Z)}

=

#

O w
i

a) paarweise unabhangig:

Esist zu zeigen, dass P(X n Y) = P(X)P(Y) gilt, wobei X und Y stellvertretend fir alle
Kombinationen von A, B und C stehen.

AnB=AnC=BnC={(ww,w)(zzz}
#ANB=#ANC=#BnC=2

P(An B)z%z%:% b= P(A)P(B)
P(An C)z%z%:%%: P(A)P(C)
P(Bn C):E:%:%%: P(B)P(C)

Dadie Multiplikationsregd fur alle Félle eflllt wird, sind die Ereignisse tatséchlich paaweise unabhangig.

b) vallstandig unabhangig:
Die voll sténdige Unabhangigkeit ist strenger definiert als die paarwei se Unabhangigkeit. Diesmal muss
P(X nYnz)=P(X)P(Y)IP(2) auch erfilllt sein.
An Bn C={(w,w,w),(zzz}
#ANnBNnC=2

P(An BnC):gzii

= % #2 #2 =P(A)P(B)P(C)

1
8
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